

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ашихиной Дарьи Сергеевны  
«Экологическое регулирование и оценка стоимости природных ресурсов  
в СССР в 1970-е — 1980-е гг. (на примере углеводородного сырья Севера  
Западной Сибири)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности**

### **5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация Д.С. Ашихиной посвящена изучению и анализу советского опыта экологического регулирования и оценки стоимости природных ресурсов. В настоящее время, в условиях постоянного увеличения масштабов антропогенной нагрузки на окружающую среду и нарастания противоречий во взаимоотношениях государства и природы, обращение к историческому опыту экологического планирования и природоохранной деятельности является своевременным и обоснованным.

Из автореферата следует, что в диссертационной работе чётко определены объект и предмет исследования, его цель и задачи, которые стремился решить автор. Подробно и убедительно обоснован выбор хронологических и территориальных рамок исследования. Вынесенные на защиту положения отражают основные проблемы исследования и соотносятся с его целью и задачами. Несомненным достоинством диссертации Д.С. Ашихиной является ее междисциплинарный характер, подтверждаемый методологической основой исследования: помимо исторических принципов и методов, автор использовал в работе методы других наук (экономики, географии, экологии и др.).

Очевидна и научная новизна диссертации: автором впервые подробно проанализированы дискуссии специалистов разных научных направлений по вопросам экологического регулирования и оценки стоимости природных ресурсов в контексте модернизации советской экономики, выделены этапы и проанализированы методики и результаты экологического планирования, приведены примеры их использования в конкретном регионе – Севере Западной Сибири и социалистического строительства.

Следует отметить также обширную и разноплановую источниковую базу исследования, позволившую всесторонне изучить объект и предмет исследования. Дарья Сергеевна изучила в двух центральных и трех региональных архивах значительный массив документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Историографический обзор свидетельствует о хорошем знании литературы по исследуемой проблеме.

Текст автореферата отражает содержание и выводы диссертационной работы, характеризуется точностью, связанностью и логичностью.

К достоинствам исследования можно отнести следующее: Д.С. Ашихина фактически впервые собрала, структурировала и проанализировала материалы, освещающие региональную специфику управления природопользованием и экологическое регулирование Севера Западной

Сибири. При этом диссертант убедительно демонстрирует процесс трансформации отношения государства к природным ресурсам на протяжении всего существования СССР: от уверенности в их «бесценности» к уверенности в необходимости их жесткой оценки, что обуславливалось стремительным ухудшением экологической обстановки в стране. Положения и выводы, сформулированные автором и подтвержденные историческими источниками, дополняют существующую концепцию формирования цен на природные ресурсы в СССР.

Диссертация вносит вклад в развитие экономической и экологической истории России советского периода, в том числе в части изучения их региональных особенностей. Кроме того, анализ исторического опыта взаимодействия государства и природы, на наш взгляд, может оказаться полезным в условиях существования экологических угроз, стоящих перед современным обществом.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Ашихиной Дарьи Сергеевны на тему «Экологическое регулирование и оценка стоимости природных ресурсов в СССР в 1970-е — 1980-е гг. (на примере углеводородного сырья Севера Западной Сибири)» представляет собой самостоятельное оригинальное научное исследование, соответствующее п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 2 августа 2016 г. № 748), а Ашихина Д.С. заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
доцент, профессор кафедры физики,  
математики и методики обучения  
ФГБОУ ВО «Самарский государственный  
социально-педагогический университет»

Макеева  
Екатерина Дмитриевна

22 января 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Самарский государственный социально-педагогический  
университет»  
443099, Самара, ул. М. Горького, 65/67  
Тел.: +7 (846) 207-44-00  
E-mail: [makeeva.ed@mail.ru](mailto:makeeva.ed@mail.ru)